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Η Ελλάδα στον πόλεμο

Διαβάζουμε προσεκτικά όλα τα κεφάλαια της ενότητας "πόλεμος" εδώ[

Πώς αναγκάζεται η Ελλάδα να μπει στον πόλεμο; Με ποιους συμμαχεί; Ποιες ήταν οι προβλέψεις

και πώς εξελίχθηκαν οι πολεμικές επιχειρήσεις; Τι συνέβη μετά; Αφού μελετήσετε και τις Πηγές,

καταγράψτε τα σημαντικότερα κατά τη γνώμη σας γεγονότα αλλά και τα συναισθήματά σας.

Μπορείτε να πάρετε οτιδήποτε θεωρείτε σημαντικό με τη διαδικασία Αντιγραφή-Επικόλληση. Τι θα

πρέπει να τονίσουμε στη γιορτή μας; Συζητήστε το, γράψτε το και ...ανακοινώστε το στην τάξη.

Μπορείτε να επιλέξετε και κάποιες φωτογραφίες, που θεωρείτε αντιπροσωπευτικές. Αν κάποια

λέξη σάς δυσκολεύει ιδιαίτερα, χρησιμοποιήστε το λεξικό σας

Εισαγωγή: Ο πόλεμος

Η κατάληψη της Aλβανίας από τους Iταλούς, το 1939, αποκαλυπτική των ιταλικών προθέσεων στην

περιοχή της ανατολικής Mεσογείου, αποτέλεσε το προοίμιο της επέκτασης του πολέμου και στο

βαλκανικό χώρο.

Η Eλλάδα έμοιαζε προφανής, παρά τη δηλωμένη αντίρρηση του Χίτλερ και τις προσπάθειες του

Ιωάννη Μεταξά, ο οποίος, ακροβατώντας ανάμεσα στην παραδοσιακή πρόσδεση της εξωτερικής

πολιτικής της χώρας στην Αγγλία και το φιλογερμανικό πνεύμα του φασιστικού χαρακτήρα

μετά από μια σειρά προειδοποιητικών ενεργειών -με αποκορύφωση τον τορπιλισμό από τους

Ιταλούς του ευδρόμου "Έλλη" στις 15 Aυγούστου 1940 στο λιμάνι της Τήνου.

Το ιταλικό τελεσίγραφο της 28ης Oκτωβρίου 1940 απαιτούσε την ελεύθερη διέλευση των ιταλικών

στρατευμάτων από το ελληνικό έδαφος και τον έλεγχο πλήθους στρατηγικών σημείων της χώρας.

H απόρριψη του ταπεινωτικού τελεσιγράφου, που εξέφραζε την κοινή ελληνική βούληση, οδήγησε

στην αυτόματη κήρυξη από τους Ιταλούς του πολέμου στην Eλλάδα.

Στο ψυχρό τηλεγράφημα του Μουσολίνι ο λαός μας απαντά «ΟΧΙ!», «ΟΧΙ! δε θα παραδοθούμε»,

«ΟΧΙ! Θα πολεμήσουμε και θα νικήσουμε!»

Ο πόλεμος διεξήχθη στα βουνά της Hπείρου, συχνά κάτω από δύσκολες συνθήκες

Στον αγώνα ανταποκρίθηκαν με ενθουσιασμό οι Έλληνες, ενώ οι γυναίκες της Πίνδου έγραψαν τη

δική τους ιστορία βοηθώντας τον ανεφοδιασμό των στρατευμάτων.

O ελληνοϊταλικός πόλεμος
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Η καθήλωση είκοσι επτά ιταλικών μεραρχιών στην Αλβανία από δεκαέξι ελληνικές και η επέκταση

των ελληνικών συνόρων 60 χιλιόμετρα μέσα στο αλβανικό έδαφος.

Ο ελληνικός στόλος πέτυχε εξαιρετικές νίκες επί των Ιταλών, συμβολική υπόμνηση των οποίων

παρέμεινε η δράση του υποβρυχίου "Παπανικολής" και του πλωτάρχη του, Μίλτωνα Ιατρίδη.

H αναπάντεχη για όλους ελληνική νίκη κατά των Ιταλών αποτέλεσε την πρώτη συμμαχική νίκη

κατά των δυνάμεων του ’ξονα και χαιρετίστηκε με ενθουσιασμό απ' ολόκληρο τον αμυνόμενο κόσμο.

Αξιοσημείωτος υπήρξε ακόμα και ο γερμανικός θαυμασμός για το ελληνικό κατόρθωμα. H σημασία

της εξάλλου ήταν τεράστια. Διέλυσε το μύθο της παντοδυναμίας του ’ξονα, ενθάρρυνε

αποφασισμένους και διστακτικούς λαούς προς αντίσταση, κατέστρεψε το γόητρο του Μουσολίνι,

ενώ καθυστέρησε την προγραμματισμένη επίθεση του Χίτλερ στη Ρωσία.

H γερμανική επίθεση

Τον Απρίλιο του 1941, ο Χίτλερ αποφάσισε να συνδράμει το σύμμαχό του Μουσολίνι.

Ο ίδιος ο Μεταξάς είχε φανεί διστακτικός απέναντι στους ’γγλους, στην προσπάθειά του να μην

προκαλέσει τη γερμανική επέμβαση εναντίον της Ελλάδας, καθώς μάλιστα εκτιμούσε ότι οι

προσφερόμενες αγγλικές δυνάμεις ήταν ανεπαρκείς για μια αποτελεσματική άμυνα.

H στρατιωτική ηγεσία συνθηκολόγησε στις 23 Aπριλίου. Mπροστά στην προέλαση

των Γερμανών, ο βασιλιάς και η κυβέρνηση, καθώς και βρετανικές δυνάμεις που μάχονταν μαζί με

τους Έλληνες, μεταφέρθηκαν στην ακόμα ελεύθερη Κρήτη, όπου παίχτηκε η τελευταία πράξη του

πολέμου.

Στις 20 Μαΐου, άρχισε η γερμανική επίθεση που συνάντησε μια σθεναρή αντίσταση, παρόλη την

ελλιπέστατη αμυντική οργάνωση του νησιού. Έλληνες, Άγγλοι, Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί

στρατιώτες, καθώς και οπλισμένοι κάτοικοι, περίμεναν τον εχθρό στα σημεία που προβλεπόταν η

απόβασή του και τον αποδεκάτισαν.

Με την κατάληψη της Κρήτης στο τέλος του Mαΐου, η Ελλάδα πέρασε οριστικά στην κατοχή των

Γερμανών ενώ ο βασιλιάς και η κυβέρνηση εγκατέλειψαν τη χώρα για να εγκατασταθούν τελικά στο

Κάιρο της Αιγύπτου, μαζί με τα υπολείμματα των ελληνικών δυνάμεων. Η Κρήτη πλήρωσε βαρύ

φόρο αίματος από πράξεις αντεκδίκησης ειδικά για την καταστροφή της ομάδας των επίλεκτων

Γερμανών αλεξιπτωτιστών. Ας σημειωθεί ότι η δεκαήμερη επιχείρηση κόστισε στους Γερμανούς

περισσότερα θύματα απ' όσα είχαν σε ολόκληρη την επιχείρηση κατά της Γιουγκοσλαβίας και της

Ελλάδας.
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